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Tak ako v minulých rokoch, aj tento rok Právnická fakulta Masarykovej univerzity v 

Brne usporiadala medzinárodnú konferenciu, ktorá sa konala 13. – 14. novembra 2013 na 

pôde Masarykovej univerzity. Na VII. ročníku medzinárodnej konferencie „Dny práva 2013“ 

sa zúčastnili pplk. doc. JUDr. Klaudia Marczyová, PhD., doc. JUDr. Antonín Nesvadba, 

PhD., por. JUDr. Jozef Medelský, PhD., a kpt. JUDr. Miriam Odlerová z Katedry 

verejnoprávnych vied Akadémie Policajného zboru v Bratislave.  

Konferencia tradične prebieha v dvoch pracovných dňoch, ktoré tvoria samostatné 

celky. Náplňou prvého dňa bolo otvorenie konferencie zo strany vedenia Fakulty práva 

Masarykovej univerzity v Brne. Po otvorení nasledovali neformálne rokovania za prítomnosti 

všetkých účastníkov. Druhý deň konferencie pozostával z rokovaní v jednotlivých sekciách, 

konkrétne: 

 sekcia Aktuálne otázky právnej metodológie, 

 sekcia Súdy a súdnictvo v historickom kontexte, 

 sekcia Voľby, predovšetkým prezidentské, 

 sekcia Právna ochrana proti neprávoplatným správnym aktom (individuálnym 

a zmiešaným), 

 sekcia Postavenie poškodeného a obete v trestnom konaní, 

 sekcia Interakcia súkromného a finančného práva, 

 sekcia Voda v právnych vzťahoch, 

 sekcia Právo na výživné vs. vyživovacia povinnosť, 

 sekcia Reforma súkromného práva, 

 sekcia Obchod s tovarom – medzinárodnoprávny rámec a spoločná obchodná 

politika Európskej únie, 

 sekcia Nový občiansky zákonník pohľadom medzinárodných obchodných 

transakcií. 

Cieľom rokovaní v jednotlivých pracovných sekciách bolo hodnotenie právnych úprav 

predmetnej oblasti a poukázanie na existujúce nedostatky a ich riešenie prostredníctvom 

návrhov de lege ferenda. Pretože konferencia Dny práva 2013 má charakter medzinárodnej 

konferencie, významnou súčasťou rokovaní v sekciách je aj výmena poznatkov v predmetnej 

oblasti medzi účastníkmi z jednotlivých krajín. Obohatenie rokovaní v sekciách priniesla 

diskusia k jednotlivým predneseným príspevkom. 

Účastníci konferencie boli zaradení do jednotlivých sekcií na základe odbornej 

a vedeckej činnosti, ktorej sa venujú. Zaradenie jednotlivých príspevkov v sekciách 

zodpovedalo blokom, ktoré boli zostavené usporiadateľom konferencie. Na konferencii sa 

aktívne zúčastnilo množstvo  uznávaných odborníkov z teórie aj praxe. 

V sekcii „Voľby, predovšetkým prezidentské“ bol venovaný priestor volebnému 

právu, ako aj voľbám do orgánov obcí a samosprávnych krajov, no predovšetkým 

prezidentským voľbám. V rámci tejto sekcie vystúpil napr. Zdeněk Koudelka s príspevkom 

pod názvom „Volba prezidenta republiky“ alebo Simona Ondečková s príspevkom „Právní 

úprava příme volby prezidenta SR (současný stav a legislativní perspektívy v podobě 

navrhovaného volebního kodexu)“. Zo zahraničných účastníkov je potrebné spomenúť napr. 

príspevok „Voľba a právomoc maďarského prezidenta“ od Attilu Vincze. Druhý blok 

príspevkov otvoril vystúpením doc. JUDr. Radoslav Procházka, PhD., J.S.D, (prezidentský 



kandidát), ktorý sa v rámci svojho vystúpenia venoval aktuálnym otázkam volebného práva, 

prezidentských volieb a volebného kódexu v Slovenskej republike. 

  Širokú diskusiu vyvolal aj príspevok Tomáša Sobeka pod názvom „Morální 

povinnost jít k volbám“, ktorý otvoril otázku a rôznosť názorov ohľadom volebného práva 

a morálnej, ako aj občianskej zodpovednosti, resp. jeho posunutie do roviny povinnosti.  

Za Akadémiu Policajného zboru sa na rokovaní v tejto sekcii aktívne zúčastnila pplk. 

doc. JUDr. Klaudia Marczyová, PhD., s príspevkom „Vybrané reály volebného práva“ a doc. 

JUDr. Antonín Nesvadba, PhD., s príspevkom „Aspekty lobizmu ako súčasti politického 

systému Slovenskej republiky“. Príspevok pplk. doc. JUDr. Klaudie Marczyovej, PhD., bol 

zameraný na vybrané aspekty volebného práva, pričom vychádzala zo základných princípov 

charakterizujúcich voľby so zameraním na volebné právo subjektívne a jeho obmedzenia 

v podmienkach Slovenskej republiky (pri voľbách do Národnej rady Slovenskej republiky, 

prezidenta Slovenskej republiky či pri voľbách do orgánov územnej samosprávy). Uvedené 

danosti analyzovala v nadväznosti na ďalšie otázky i v kontexte rozhodnutí súdnych orgánov. 

Príspevok doc. JUDr. Antonína Nesvadbu, PhD., poukazoval na jednotlivé druhy 

lobistických skupín pôsobiacich v súčasnosti na Slovensku v jednotlivých oblastiach 

spoločenského života. Autor príspevku sa zameral aj na formy a metódy ich pôsobenia, ako aj 

na možnosti legalizácie ich činnosti. 

Kpt. JUDr. Miriam Odlerová sa aktívne zúčastnila na rokovaní sekcie „Právna ochrana 

proti neprávoplatným správnym aktom“. Príspevok kpt. JUDr. Miriam Odlerovej pod názvom 

„Administratívne vyhostenie ako právny inštitút obmedzujúci slobodu pohybu a pobytu 

cudzincov“ bol zameraný na analýzu dôvodov administratívneho vyhostenia cudzincov 

z územia Slovenskej republiky podľa zákona č. 404/2011 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov a s tým súvisiaci zákaz vstupu. Na rokovaní sekcie sa 

zúčastnili tak domáci, ako aj zahraniční účastníci s odborným pohľadom na danú 

problematiku. Príkladom je príspevok Lukáša Potěšila s názvom „Riadne opravné prostriedky 

v krajinách tzv. V4“ alebo príspevok Mariána Ševčíka pod názvom „Ukladanie trestov 

v správnom konaní a asperačná zásada vo svetle Nálezu Ústavného súdu SR (úvahy de lege 

ferenda). Jednotlivé bloky tejto sekcie boli ukončené podnetnou diskusiou.  

Práca sekcie „Postavenie poškodeného a obete v trestnom konaní“ sa niesla predovšetkým 

v duchu novej právnej úpravy v Českej republike, ktorá sa dotýka obetí trestných činov. 

Konkrétne to je zákon č. 45/2013 Sb. o obětech trestních činů. Predstavený zákon zodpovedá 

požiadavkám medzinárodných dokumentov. Predmetná úprava je v mnohom inšpiráciou pre 

legislatívne úpravy, resp. doplnenia v tejto oblasti. Medzinárodných dokumentov sa dotkol vo 

svojom príspevku aj por. JUDr. Jozef Medelský, PhD. Príspevok pod názvom „Normotvorná 

činnosť Rady Európy a postavenie poškodeného v trestnom konaní“ venoval priestor analýze 

dokumentov Rady Európy vo vzťahu k poškodenému, jeho právam a postaveniu v trestnom 

konaní. Príspevok taktiež poukázal na dôležitosť ľudských práv a ich ochranu na úrovni 

štátnej, ako aj medzinárodnej, a to predovšetkým Radou Európy a Európskym súdom pre 

ľudské práva. Z analýzy konkrétnych dokumentov autor predstavil aj konkrétne návrhy de 

lege ferenda, ktoré môžu postavenie poškodeného v trestnom konaní upevniť. Príkladom 

takéhoto návrhu je inštitút súkromnej, subsidiárnej alebo vedľajšej žaloby, ktorá 

v slovenskom právnom poriadku absentuje. Účastníkmi sekcie boli aj poprední odborníci 

z oblasti trestného práva. Obohatením bola prítomnosť prof. JUDr. Jaroslava Fenyka, PhD., 

Dr.Sc., ktorý pôsobí na Katedre trestného práva Masarykovej univerzity v Brne a zároveň 

pôsobí ako sudca Ústavného súdu Českej republiky. Nepovšimnutá nemôže byť ani 

prítomnosť prof. JUDr. Pavla Šámala, PhD., ktorý aktívne prezentoval príspevok „K novej 

úprave splnomocnenca poškodeného“. Obaja prítomní obohatili rokovanie v sekcii svojimi 

odbornými poznatkami z trestného práva. Zo zahraničných účastníkov je potrebné spomenúť 

prítomnosť doc. JUDr. Jozefa Čentéša, PhD., ktorý prezentoval príspevok pod názvom 



„Rozhodovanie o náhrade škody v adhéznom konaní“. Príspevok bol vypracovaný 

v spoluautorstve s JUDr. Eduardom Burdom, PhD.  

Medzinárodná vedecká konferencia „Dny práva 2013“ je zárukou odbornosti a získania 

potrebných podnetov na ďalšiu vedeckú činnosť v jednotlivých odboroch. Všetci zástupcovia 

Katedry verejnoprávnych vied Akadémie Policajného zboru v Bratislave reprezentovali školu 

prezentovaním svojich príspevkov. Výsledkom aktívnej účasti zástupcov Akadémie 

Policajného zboru je zaradenie príspevkov do recenzovaného zborníku so všetkými 

náležitosťami. Tak samotná konferencia, ako aj zborník z tejto konferencie bude prínosom pre 

čitateľov a zdrojom množstva odborných poznatkov.    
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